www.shfzb.

一家之言

"假靳东"们不能只靠粉丝防范

□杨玉龙

近日,九名年轻女孩冒充演员靳东诈骗阿姨粉丝30余万元、诈骗案团伙 八人被提起公诉,相关事件引发关注。 (11月9日《新闻晨报》)

据警方调查,2022年5月至2023年6月期间,以王某为首的九人团伙共诈骗张阿姨等多名被害人共计人民币30余万元,并将这些非法获利用于购物消费、发放业务员工资等,挥霍殆尽。张先生提供的聊天记录中能找到许多"老婆""我会娶你""我想你了"等字眼。而张阿姨也在"偶像"一声声甜蜜的"宝贝"中逐渐沦陷。

值得注意的是,"骗子冒名顶替靳东"事件并非首次发生。据报道,早在 2020年就有媒体报道过,61岁女子通 过某短视频平台刷到了"靳东",并和对方取得了联系,甚至离家出走要和"靳东"见面。而假明星账号大行其道的背后,是一条成熟的"明星号"产业链。截取明星视频二次加工换平台发送吸粉涨粉是常见的营销套路,业内称之为"起明星号"。

针对此类套路,个人的防范是首要的。这在大多数人眼里"一看就是假的"山寨明星账号,之所以能够让中老年人上当受骗,很大原因在于这部分人群防范意识差,尤其是摸准了他们各种不如意和不被理解等情感需求。故此,面对网络上可能出现的各种骗局,亟待个人加强相关知识的学习,以规避被各种套路或骗局所伤。

同时,网络平台当负起责任。这些披着明星账号行牟利之实的诈骗现象亟待

清理和整治,作为互联网平台责无旁贷。如在各类视频平台上,经常就能看到一些用靳东的照片、影像资料,二次配文字、配音制作的"表白"视频,这些当然都是山寨账号。完善主播资质审核确有必要,并做好相关警示,从而构建起令用户放心的网络环境。

另外,应关注中老年人的心理需求。从根本上来讲,中老年人的"情感需求"得不到满足,就很容易中招,甚至将明星变成了一种精神寄托,而受害者也自愿深陷其中。对此,子女应该对父母多些关爱,尤其是心理方面的关爱。

当然,骗局并不会彻底消失,甚至 会与时俱进推出新伎俩,这也需要个人 提升互联网媒介素养,对各类骗局做到 有效甄别与抵制。

一针见血

期待更多的小区实现"自治分红"

□廖卫芳

近日, "宁波市鄞州区潘火街道紫郡小区从公共收益中拿出 200 万元分红"一事引起全网羡慕。大家在表示羡慕的同时,也纷纷提出疑问:小区分红的资金来自哪里?我家小区也能分红吗?(11 月 9 日《宁波晚报》)

据报道,宁波市鄞州区潘火街道紫郡小区于 2008 年前后交付,有连体别墅、花园洋房、多层、小高层、高层等61 幢楼房,小区住宅的物业综合服务费从 0.55 元到 1.8 元每月每平方米不等,商业用房的物业综合服务费为 2元每月每平方米。该小区从 2020 年 1 月1 日实施物业自治管理,公共收益来源于店铺出租、公共停车费、各类广告收入、场地租用等,今年 8 月经过业主大会表决同意进行分红。

近年来,关于小区业主和物业之间 因"交不交纳物业费"而引发的矛盾和 纠纷时有发生。宁波市鄞州区潘火街道 紫郡小区通过小区自治,不仅在短短三 年时间内实现了"分红",而且也让业 主享受到了物业自治管理的成果,这就 是一个"好办法",更是一个"好样



板"。

同时,小区实现"自治分红"也具有多重启示。启示一,小区管理并非只能靠"物业"。一些物业之所以"牛气冲天",就是觉得小区管理非他莫属,因而不是随意提高物业费,就是小区公共收益不公示,致使店铺出租、公共停车费、各类广告收入、场地租用等费用成了一笔"糊涂账"。

启示二,业主也可通过"自治"管理好小区。业主们只要精诚团结,齐心

协力,把小区当成自己的"家",把小区管理当成自己的"分内事",也能像物业那样管理好小区,甚至超过物业的管理水平和服务水平。

启示三,物业亟需深刻反思。一方面,提醒物业必须树立"业主至上"的服务理念,通过提供一流的服务赢得广大业主的信任、赞誉和好评。另一方面,提醒物业必须要公开收费标准、公开收益费用,做到"有收益就分红",从而实现双赢、多赢、共赢。

金玉良言

让"隐私运单"成为快递"标配运单"

]魏芳

当前,我国日均快递业务量已超 3.3 亿件,由此产生的大量寄递数据, 给个人信息保护带来严峻挑战。给快递 贴上隐私运单,让个人信息"藏起来"。 前不久,国家邮政局、中央网信办、公 安部三部门联合召开推进会,深入推广 应用隐私运单,给快递个人信息加把 "安全锁"。(11 月 9 日《人民日报》)

今年4月7日,市场监管总局发布 快递运单"新国标",明确收寄件人姓名 应隐藏一个汉字以上,联系电话应隐藏 6位以上,地址应隐藏单元户室号,个人 信息全部加密。此次,国家邮政局、中央网信办、公安部三部门又明确深入推广应用"隐私运单",这无疑是治理快递个人信息"裸奔"的一个好办法。同时,这也说明,"隐私运单"成为快递的"标配运单",已成为一种必然趋势。

笔者认为,要让"隐私运单"成为快递的"标配运单",还需综合施治。首先,需要加强快递企业的内部制度建设。快递公司要建立个人信息保护内控机制,与员工签订保密协议,严格落实违约惩戒机制。明确公司内部各部门、各岗位的信息安全责任,严禁无关人员进出快递处理、存放场地;公司可安排

专业人员对收寄、分拣、运输、投递等环节的信息处理进行安全监控。其次,在技术措施方面,应加强安全验证建设。在采用传统的账号密码验证外辅之以其他验证方式,使快递员提高派件效率的同时保证隐私不被泄露。其三,需加强信息系统的权限管理,仅向员工分配满足工作需要的最小操作权限和最小的可访问信息范围。

同时,要大力推行隐私运单、虚拟 号码等个人信息去标识化技术,鼓励电 商平台与寄递企业打通信息瓶颈,配合 做好隐私面单推进工作,从而在信息源 头阻断不法分子的犯罪行为。

百家讲谈

事由:

近日,有网友反映,浙江广厦建设职业技术大学的大三学生申领有国家补助金,被辅导员通知删除去看演唱会的朋友圈。(11月9日中国小康网)

百家讲:

天津中德应用技术大学助学金 争议事件在一片质疑声中落幕. 浙 江广厦职业技术大学助学金发放又 引发争议。根据这两所高校的官方 回应来看,这几位大学生申请国家 助学金的资格都符合标准。但从网 友的评论来看, 普遍认为他们不符 合申请国家助学金的资格, 就连天 津中德应用技术大学助学金争议事 件当事人朱同学本人申领国家助学 金也已经招致质疑,不得不开直播 回应网友质疑。究其主要原因,是 这几位申请国家助学金的贫困大学 生的生活品质,超过了大多数普通 人的生活水平,很多非贫困大学 生、打工人的生活质量不如他们。

化解大学生助学金争议,除了不断推进大学生助学金发放阳光化外,需要根据贫困生就读学校所在城市、所学专业等,细化明确贫困大学生"生活俭朴"标准,为申请国家助学金的贫困生生活画出一条参考线。——张立美

事由:

11月8日,有多名网友爆料称,四川成都彭州市九峰山有多人疑似爬山后失联,当地动用直升机进行救援。当地警方提醒,九峰山等山区地形复杂,地震后山体不稳,尤其是未开发野山区域,通信信号盲区多,救援难度非常大,提醒市民不要前往,登山应该选择景区开发的安全路线。(11月9日权目新闻)

百家讲:

近年来,游客在景区违规探险事件时有发生,有的甚至为此付出了生命代价。问题是,驴友一旦遇险,除了生命安全受威胁,有关部门必须动用大量人力物力,进行救援,造成了公共资源极大的浪费。

---张西流